

## В Мэриленде ученые назвали причину смерти Ленина

Автор: Russian Washington

04 Мая, 2012 - Обновлено 04 Мая, 2012

---



Ученый-невропатолог Гарри Винтерс из Калифорнийского университета в Лос-Анджелесе и петербургский историк Лев Лурье на медицинской конференции в университете Мэриленда (США) поведали о новой версии причины смерти Владимира Ленина, согласно которой вождь Октябрьской революции мог быть отравлен, пишет [Washington Post](#).

Мероприятие, на котором в пятницу обсуждали анамнез Ленина, весьма специфическое - это ежегодная встреча специалистов, посвященная изучению причин смерти выдающихся исторических личностей. В прошлом на конференции пытались выяснить, что погубило Тутанхамона, Христофора Колумба, Симона Боливара и Авраама Линкольна.

Как известно, первый советский руководитель скончался в 1924 году в возрасте 53 лет. Смерти предшествовали несколько кровоизлияний в мозг, причина которых до конца не выяснена. По словам организатора конференции доктора Филиппа Маковьяка, аутопсия Ленина показала, что стенки кровеносных сосудов головного мозга у него были необычно твердыми, однако найти причину этих изменений крайне затруднительно. Врачи знают, что стенки сосудов мозга менее прочны, чем артерии, мышцы сердца и других органов. Отвердевая, они теряют эластичность, не выдерживают высокого давления и разрываются - так кровь попадает в ткани головного мозга и рождается инсульт. "Во-первых, Ленин был слишком молод для таких изменений, во-вторых - он не входил ни в одну группу риска", - рассуждает Маковьяк.

### Дурная наследственность

Ленин не курил и не подпускал к себе курильщиков. У него не было диабета и избыточной массы тела. Кроме того, вскрытие не дало свидетельств наличия высокого артериального давления. Вскоре после смерти Ильича появились слухи, что его погубил сифилис, напоминают исследователи. Препараты против сифилиса в то время были весьма примитивными и даже опасными, а передаваемые половым путем болезни действительно способны провоцировать инсульт, но наблюдавшиеся у вождя симптомы, как и результаты аутопсии, заставляют отвергнуть сифилис в качестве причины смерти, полагает Винтерс.

По словам Винтерса, у Ленина, возможно, была дурная наследственность. Его отец умер в возрасте 54 лет, причем кровные родственники могли обладать предрасположенностью к отвердению артерий. Невропатолог также напомнил, что стресс является одним из факторов, вызывающих инсульт, а волнений в бурной жизни Ленина было предостаточно: "Его постоянно хотели убить".

### Жертва отравления?

Лурье предполагает, что избавиться от Ленина мог Иосиф Сталин, прибегнув для этого к яду. Винтер такую возможность не исключает. К слову, гипотеза эта не нова: слухи об отравлении Ленина, что он был убит то ли Львом Троцким, то ли Иосифом Сталиным, муссировались вскоре после его кончины. А дыма без огня не бывает, рассуждает историк. Здоровье Ленина ухудшалось в течение длительного времени. К 1921 году он забыл слова собственного выступления, а после одного из ударов ему пришлось учиться писать левой рукой. Затем был еще один удар, в результате которого Ленина разбил частичный паралич - он потерял способность говорить. Но, отмечает Лурье, в 1924 году вождь мирового пролетариата отпраздновал Новый год и даже сходил на охоту. Поддержав восхождение Сталина на вершину власти, Ильич, возможно, осознал, что сделал роковую ошибку, и начал выстраивать тактический союз с Троцким, утверждает Лурье. Это, мол, могло заставить Сталина коварно отравить главу государства.

Винтерс, изучивший результаты вскрытия и клиническую историю болезни Ленина, отметил, что токсикологических анализов, которые могли бы найти следы яда в организме умершего, не проводилось. А из свидетельских воспоминаний следует, что за считанные часы до смерти Ленин был активен и общался с окружающими. "Затем он якобы испытал несколько страшных конвульсий, что не характерно при инсульте", - заключает Винтерс. Яд? - Всего лишь предположения.

## **В Мэриленде ученые назвали причину смерти Ленина**

Автор: Russian Washington

04 Мая, 2012 - Обновлено 04 Мая, 2012

---

[Source](#)